19.
O tragickej smrti Ondreja Gerendu


V obecnej kronike sa na str. 17 z roku 1945, v 2. odstavci uvádza : „Ondrej Gerenda, č.d. 64 išiel 19. marca 1945 do lesa a stúpil tam na mínu. Hneď ostal mŕtvy.“

Táto, na svoj čas všedná, ale neúplná správa o tragickom skone nášho rodáka Ondreja Gerendu – prvého povojnového richtára obce, si zaslúži bližšie osvetlenie.


Ondrej Gerenda bol vážený, uznávaný občan, divadelný nadšenec (režisér našich ochotníkov). Pre jeho rozhľadenosť a autoritu si ho naši občania hneď po skončení 2. sv. vojny zvolili za richtára. O. Gerenda bol zároveň skúseným frontovým vojakom (ženista-odmínovač), ktorého po dlhých bojoch na východnom fronte (Kursk, Smolensk, Briansk) prepustili ako čatára domov na jar 1943.
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Už ako richtár, zodpovedný za bezpečnosť občanov, hneď po zvolení, v januári 1945, predvídavo vykonal dva hrdinské skutky, na ktoré sa dosiaľ nikto neodhodlal. Po zistení, že ustupujúce maďarské a nemecké vojská zanechali v dvoch drevených skladoch v strede dediny (oproti dnešnej MŠ) množstvo delostreleckých granátov, mínometných striel a protitankových i nášľapných mín, sa podstupujúc obrovské riziko, tu sám na niekoľko dní zavrel. 
Uvedomujúc si nebezpečenstvo nechcel byť nikým rušený, pustil sa do zneškodňovania rozmanitých poistných mechanizmov a rozbušiek. Podarilo sa mu tým zabrániť nežiadúcej manipulácii s touto hrozbou – hlavne deťom a mládeži. 
O tom, čo robí nevedela ani jeho manželka a blízka rodina.        



   
                                               Ondrej Gerenda ako vojak
Keď ho tam našiel Ján Gerenda 
(Zadný), požiadal tohto, aby najbližším neprezradil, čo videl. Vyzval ho, aby sa k skladom munície nikto nepribližoval. Toto bol prvý jeho záslužný čin pre obec.
Druhým záslužným skutkom Ondreja Gerendu bolo odmínovanie hlavnej ulice našej obce a cesty cez pastvisko Kratkaniky do Pakčovského lesa. O vykonanie tejto náročnej a nebezpečnej práce ho požiadal výbor
 Urbariátu obce.


Bol 19. marec, sneh sa už topil a blížila sa jar. Zamínovanú cestu bolo treba sprístupniť pre pastvu obecného dobytka i ťažbu a zvoz dreva z lesov. 
Samotné odmínovanie trvalo už druhý deň. Rukami Ondreja Gerendu prešlo za ten čas množstvo chladného, číhajúceho nebezpečenstva. Keď sa 19. marca, po odmínovaní, unavení všetci vracali cez pastvisko domov, zazrel richtár vedľa cesty za kríkom malý závej snehu. Pozdával sa mu podozrivý. Požiadal všetkých aby odstúpili a nechali ho dané miesto preskúmať. 
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A vtedy sa ostatní stali svedkami, ako pri odhŕňaní snehu z osudného miesta vyhasol život ich richtára. Tupý výbuch za jeho chrbtom ho bez výkriku, s roztrieštenou hlavou, neúprosne skosil k zemi. 
Pravdepodobne čižmou zavadil o tri, takmer neviditeľné drátiky „skákajúcej míny“, ktorá vo výške hlavy človeka ničí všetko vo svojom okolí. 
Takto, 19. marca 1945 zahynul náš richtár Ondrej Gerenda a taká je pravda o jeho skone.

Týmto svojim druhým činom a svojou obeťou zachránil od tragédií množstvo životov. Stal sa našim vojnovým hrdinom a právom si získal uznanie vtedajších vojenských orgánov.
                                                          Ondrej Gerenda – povojnový richtár Novačian

Jeho smrť znamenala obrovskú ranu pre rodinu a veľkú stratu pre celú dedinu. Smútili za nim všetci – od prvých gazdov až po obecného pastiera. 
Zaslúži si aj našu úctu – možno v podobe pamätníka na dôstojnom mieste v obci, spolu s ostatnými padlými rodákmi v oboch vojnách. 
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                       O. Gerenda (v strede) – richtár, ochotnícky režisér, vojnový hrdina...
